

Ερύμανθος

Η μεγάλη διάσχιση

Η διαδρομή
Καλήτζι - Μίχας (Τσαπουρνιά)

Κείμενο - φωτογραφίες:
ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ -
ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΒΕΣΣΗ

Η κορυφογραμμή μεταξύ Προφ. Ηλία
και Ψηλής Τούρλας από το οροπέδιο Ωλονού.

4ταν ένα από τα ιερά βουνά των αρχαίων Ελλήνων. Χαρακτηρίζεται από πλαγιές απόκρημνες και ορεινά λιβάδια. Σε παλαιότερο τεύχος των «Κορφών» έχουμε αναφερθεί στο μονοπάτι «31». Περνά τις αλπικές κοιλάδες στις ανατολικές υπώρειες του συγκροτήματος. Τώρα ακολουθούμε τη διάσχιση της κεντρικής κορυφογραμμής. Διαδρομές και οι δυο από τις πιο όμορφες στην πατρίδα μας. Η μια πεζοπορική και η άλλη με ένα αλπικό χαρακτήρα. Κάθε ορειβάτης αξίζει έστω για μια φορά να τις περπατήσει. Ο Ερύμανθος άλλωστε ανήκει και στο δίκτυο NATURA 2000 !





Το **Βουνό** όπως απλώνεται επίμηκες δημιουργεί το σύνορο Αχαΐας και Ηλείας. Προσδιορίζεται περιμετρικά από τις κορφές Λαμπεία, Καλλιφώνι και Μελισσοβούνι. Στο κέντρο του συγκροτήματος ανάμεσα σε άλλες, υψώνεται ο κώνος της κύριας κορφής (2.223μ). Ονομαζόταν Ωλενός (Ωλονός σήμερα) καθώς από τη θάλασσα παρουσιάζει σχήμα Ωλένης (βραχίονα). Προς το μέρος της Αχαΐας ονομαζόταν και Ερύμανθος από τη λέξη έρυμα (οχύρωμα). Το στήθωμά του χωρίζει την παραλιακή ζώνη από την ενδοχώρα της Πελοποννήσου. Στο πέρασμα των χρόνων έγινε έτσι το καταφύγιο των κατατρεγμένων και επαναστατημένων. Ανήκει στη γεωλογική ζώνη «Ωλενού - Πίνδου» που συμπεριλαμβάνεται στο δίκτυο NATURA 2000. Χαρακτηριστικό του τα οξυτολικά πετρώματα με έντονο κόκκινο και πράσινο χρώμα. Στα χαμηλά είναι κατάφυτο με πεύκα, πρίνους, έλατα, δρύες, κέδρα. Στις πλαγιές του πηγάζουν οι ποταμοί Πηνειός, Σελινούνας, Πέτρος, Παραπέτρος, Ερύμανθος.

Χαρακτηρίζεται τόσο για τις απόκρημνες πλαγιές, όσο και από τα αλπικά λιβάδια του.

Ο **Μύθος** θέλει την ονομασία του από τον Ερύμανθο, απόγονο του βασιλιά της Αρκαδίας Λυκάονα. Η Αφροδίτη τον πέτρωσε και τον έκανε βουνό όταν την είδε να κάνει μπάνιο με τον Άδωνι. Στην αρχαιότητα το βουνό περιβάλλονταν από τις πόλεις Τριταΐα, Λεόντιο και Ψωφίδα. Θεωρείτο τόπος διαμονής της παρθένου Άρτεμις και του Πάνα. Αυτή θυμωμένη μεταμόρφωσε τη νύφη Καλλιστώ σε αρκούδα, μετά τον έρωτά της με το Δία. Κινδύνευσε τότε να τη σκοτώσει ο γιος της Αρκάς όταν την συνάντησε σαν κυνηγός. Ο Δίας για να τους γλιτώσει, ανέβασε και τους δυο στον ουρανό. Η Καλλιστώ σχημάτισε τη «Μεγάλη Άρκτο» και ο Αρκάς τον αστερισμό του «Αρκτούρου». Στα δάση του ο Ηρακλής εξόντωσε τον Ερύμανθο Κάπρο που ήταν η μάστιγα της περιοχής. Τον οδήγησε σε μια χαράδρα με παχύ χιόνι μέχρι που εξαντλήθηκε και τον έπιασε ζωντανά.

Ιερό βουνό των αρχαίων Ελλήνων, ευλογημένο με την παρουσία θεών και ηρώων.

Το **Καλέτζι** αφετηρία της πορείας βρίσκεται στην περιοχή της αρχαίας Τριταΐας. Δημιουργήθηκε από τη διασπορά της οικογένειας «Καλέτζι» αλβανικής καταγωγής. Μετοίκησαν αρχικά στο Δεσποτάτο της Ηπείρου, μετά την άλωση της Πόλης από τους Φράγκους το 1204. Στη συνέχεια διασκορπίστηκαν στη νότια Ελλάδα όπου υπάρχουν πολλά χωριά με την ίδια ονομασία. Το χωριό αναφέρεται γραπτά το 1461, πρώτη φορά στους φορολογικούς καταλόγους των Τούρκων. Εποικίστηκε το 1611 από Ηπειρώτες, μετά την αποτυχημένη επανάσταση Διονυσίου του Σκυλοσόφου. Το ίδιο και το 1803 όταν ο Αλή Πασάς κατέκτησε το Σούλι. Το 1821 πολεμιστές του χωριού έλαβαν μέρος στην πολιορκία της Πάτρας. Το 1944 οι Γερμανοί έκαψαν πολλά από τα σπίτια του. Το Καλέτζι έγινε πανελλήνια γνωστό σαν γενέτειρα του Γεωργίου Παπανδρέου. Πτήσεις αιωροπτεριστών γίνονται από την πλατεία του χωριού και τη θέση Σπέτζουρα.

Χωριό στις δυτικές πλαγιές του Ερύμανθου με θέα στο οροπέδιο της αρχαίας Τριταΐας.

Ο **Μίχας** κατάληξη της διάδοχης βρίσκεται στην ευρύτερη περιοχή του αρχαίου Λεόντιου. Αποτελεί στην ουσία μια ενότητα με τον παρακείμενο οικισμό Τσαπουρνιά. Είναι γνωστός σαν «Χάνι του Μίχα» όταν έγινε στο μεσοπόλεμο θερμικός παραθεριστικός τόπος. Ήταν τα χρόνια που η ασθένεια της φυματίωσης είχε



εξαπλωθεί στα αστικά κέντρα. Το 1821 το πέρασμα του Ερύμανθου στη γειτονική Βλασία, έγινε αιτία πολλών μαχών. Το ίδιο και το 1948 στον Εμφύλιο, ορμητήριο των ανταρτών στις μάχες Χαλανδρίτσας και Βλασίας. Εκεί περνά το μονοπάτι «31» από τις ανατολικές υπώρειες του συγκροτήματος κοντά στην αρχαία Ψωφίδα. Πριν τον τελευταίο πόλεμο λειτουργούσαν στην περιοχή μεταλλεία Μαγγανίου που εκμεταλλεύονταν Γερμανική εταιρεία.

Οικισμός στη βόρεια απόληξη του βουνού, με παραπήγματα παραθεριστών στο δάσος.

Η **Διαδρομή** που περιγράφουμε ξεκινά από το Καλέτζι (925μ) στα δασωμένα μέχρι την πηγή Κοκκινόβρυση (1.320μ). Συνεχίζουμε πλέον στα γυμνά προσπερνώντας την Ανάληψη (1.510μ) για την κορφή Ανώνυμη (1.926μ). Ακολουθούμε χειλος με γκρεμιά για να βγούμε στον Προφ. Ηλία (2.125μ). Συνεχίζουμε στην πλατιά κορυφογραμμή από τον Πυργάκο (2.050μ) που μας βγάζει στην Ψηλή Τούβλα (1.892μ). Τραβερσάρουμε

με κάτω από τα βράχια της Μουγγίλας μέχρι το οροπέδιο Ωλονού (1.840μ). Έχουμε την επιλογή να ανεβούμε στον κώνο του Ωλονού (2.223μ) πριν συνεχίσουμε. Περνάμε διαδοχικούς αυχένες για να κατηφορίσουμε στην πηγή Λάπατα (1.550μ). Ακόμη ένας αυχένας όπως μπαινουμε στο ελατόδασος για να καταλήξουμε στο Μίχα (950μ).

Εντυπωσιακή ορειβατική διαδρομή από τις ομορφότερες στα βουνά της πατρίδας μας.

1. Ξεκινώντας από την πλατεία στο Καλέτζι κάτω από το Δημοτικό σχολείο.

2. Στα δασωμένα με την αραιή σήμανση ανηφορίζοντας πάνω από το Καλέτζι.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΙΑΔΡΟΜΗΣ

Χωριό Καλέτζι - Πηγή Κοκκινόβρυση (1 ώρα και 25')

Ξεκινάμε από την πλατεία του χωριού Καλέτζι (925μ.) με το άγαλμα Α. Παπανδρέου. Ανηφορίζουμε στο Δημοτικό σχολείο με το άγαλμα Γ. Παπανδρέου. Χρειάζεται ΠΡΟΣΟΧΗ να βρούμε την αρχή του μονοπατιού στην πίσω δεξιά γωνία του σχολείου. Το μονοπάτι φεύγει Α90° μέσα σε πουρνάρια που δημιουργούν «στοά» στην είσοδό του. Σαφές με άτονη σήμανση μας βγάζει γρήγορα στον περιφερειακό ασφαλτόδρομο του χωριού. Κάνουμε αριστερά και αμέσως όταν διακλαδώνεται τον αφήνουμε συνεχίζοντας δεξιά. Ανηφορίζουμε αρχικά σε τσιμεντόδρομο και μετά χωματόδρομο προσπερνώντας δεξαμενή. Ο δρόμος κάνει δεξιά φουρκέτα και τον ακολουθούμε μετά για 400μ. Φτάνουμε σε σημείο όπου φεύγει αριστερά δρόμος 4x4 ενώ δεξιά μας υπάρχει μεγάλο ξέφωτο. Χρειάζεται ΠΡΟΣΟΧΗ καθώς μερικά βήματα μετά το δρόμο 4x4 διακρίνουμε αριστερά την είσοδο μονοπατιού. Έχει άτονη σήμανση και το ακολουθούμε Α90° στην κόντρα μέσα από ελατόδασος. Παράλληλα σε συρματοπλεγμα προσπερνάμε παλιά στέρνα για να βγούμε στο χωματόδρομο. Τον ακολουθούμε 200μ. αριστερά προσπερνώντας τσιμενταρισμένη ρεματιά με κάθετο βράχο. Χρειάζεται ΠΡΟΣΟΧΗ 100μ. μετά που ανηφορίζει δεξιά μονοπάτι Ν180° σε αραιά μεγάλα έλατα. Το ακολουθούμε προσπερνώντας πέτρινη καλύβα για να βγούμε στην πηγή Κοκκινόβρυση. Έχει χτιστή και καλοφτιαγμένη κρήνη με μακριές ποτίστρες.

Χρειαστήκαμε από το χωριό Καλέτζι να ανέβουμε στην πηγή Κοκκινόβρυση 1 ώρα και 25 λεπτά και είμασταν στα 1.320μ.

Πηγή Κοκκινόβρυση - Κορφή Ανώνυμη (2 ώρες και 30')

Αφήνοντας την Κοκκινόβρυση βγαίνουμε στο χωματόδρομο αμέσως ψηλότερα. Δεν ακολουθούμε το δρόμο δεξιά, αλλά τον περνάμε κάθετα να κόψουμε τις φουρκέτες του. Ανηφορίζουμε και όταν τον βρίσκουμε ψηλότερα τον ακολουθούμε δεξιά. Δεξιά μας βρίσκεται η δασωμένη κορφή Ανάληψη που μας χωρίζει λάκα με πέτρινη καλύβα. Την προσπερνάμε συνεχίζοντας πάντα στο δρόμο έχοντας βγει πλέον από τα δασωμένα. Ο ορεινός δρόμος έχει ένα τμήμα του τσιμενταρισμένο και μετά κάνει διπλή φουρκέτα. Χρειάζεται ΠΡΟΣΟΧΗ στη δεύτερη φουρκέτα όταν

3. Στην Κοκκινόβρυση στα όρια του δάσους πριν βγούμε στον ορεινό δρόμο.

4. Στον ορεινό δρόμο αναζητώντας το μονοπάτι με το χαρακτηριστικό μοναχικό κέδρο.





5



6



5. Στα γυμνά πάνω από το μοναχικό μεγάλο κέδρο που διακρίνεται στο κέντρο.

6. Προσπερνώντας τις χορταριασμένες λάκες λίγο πριν την κορφή Ανώνυμη (1.926μ.)

βλέπουμε ψηλότερα μοναχικό μεγάλο κέδρο. Αφήνουμε το δρόμο για τον κέδρο και από εκεί ανηφορίζουμε ΒΑ στην πλαγιά. Ακολουθούμε τη φυσική ράμπα της ράχης που δημιουργείται ανάμεσα σε δυο ρεματιές. Χωρίς σαφές μονοπάτι βοηθά αραιή σήμανση στις πέτρες. Σε πεδίο με κέδρα νάνους περνάμε κάποιες βράχινες μάζες και βράχια σαν πόρτες για να βγούμε στα ψηλά. Συνεχίζουμε Α90° αφήνοντας αριστερά χορταριασμένη λάκα, για τα βράχια της κορφής Ανώνυμη με το τιμεντένιο κολονάκι.

Χρειαστήκαμε από την Κοκκινόβρυση να ανεβούμε στην κορφή Ανώνυμη 2 ώρες και 30 λεπτά και είμαστε στα 1.926μ.

Κορφή Ανώνυμη - Κορφή Προφ. Ηλίας (55')

Αποκαλύπτεται από την κορφή το χωριό Πλατανίτσα στις ανατολικές υπώρειες του Ερύμανθου. Βλέπουμε ΒΑ50° την κορφή Προφ. Ηλίας που σηματοδοτεί τη συνέχεια της πορείας μας. Μας χωρίζει βαθιά λάκα που καταλήγει σε ρέματα και θα προσεγγίσουμε την κορφή κυκλικά από αριστερά. Κατηφορίζουμε αρχικά αριστερά να συναντήσουμε το χείλος της πλαγιάς που γεφυρώνει το πέρασμα προς τον Προφ. Ηλία. Το μακρύ χείλος της πλαγιάς μας οδηγεί σαν κορυφογραμμή, έχοντας αριστερά γκρεμιά που σβήνουν στο Κακό Λαγκάδι. Σηματοδοτούν τα όρια του μακρού γκρεμού, μεγάλοι «καλόγεροι» για την περίπτωση κακής ορατότη-

τας. Η ανηφορική πορεία δεν έχει βέβαια καμιά δυσκολία αφού η δεξιά πλευρά της πλαγιάς είναι ομαλή. Προσπερνάμε τις διαδοχικές στάνες που βλέπουμε δεξιά χαμηλότερα στις λάκες Κάτω και Πάνω Γουβιά. Πιάνουμε την τελευταία κόντρα για την κορφή και αφού περάσουμε αρχή ρεματιάς βγαίνουμε σε εκτεταμένο υψίπεδο. Αριστερά ΒΔ βρίσκεται δυσδιάκριτο το περίγραμμα της βάσης που ήταν το εξωκλήσι Προφ. Ηλίας. Εμείς στο πλατύ υψίπεδο προχωράμε Α στα δεξιά, όπου βρίσκεται η ομώνυμη κορφή με το τιμεντένιο κολονάκι.

Χρειαστήκαμε από την κορφή Ανώνυμη να περάσουμε στην κορφή Προφ. Ηλίας 55 λεπτά και είμαστε στα 2.125μ.

Κορφή Προφ. Ηλίας - Κορφή Ψηλή Τούρλα (1 ώρα και 15')

Έχουμε απέναντι ΒΑ εντυπωσιακή θέα στον κώνο του Ωλονού που μας χωρίζει πλατιά χαράδρωση με πτυχώσεις από πολλές ρεματιές. Στην έξοδο της βρίσκονται τα χωριά Σπαρτιά και Αλεποχώρι όπου ξεκινά άλλη εναλλακτική διαδρομή ανάβασης του Ωλονού. Δεξιά από τον Ωλονό φαίνεται το μακρύ μέτωπο τους Μουγγίλας που θα την τραβερσάρουμε αργότερα στη βάση της. Αφήνοντας την κορφή Προφήτης Ηλίας πιάνουμε την κορυφογραμμή για την επόμενη κορφή Ψηλή Τούρλα.



7

Έχουμε δεξιά χαμηλά εντυπωσιακή θέα στην κοιλάδα με τον Ερύμανθο ποταμό. Εκεί περνά ακολουθώντας τις ανατολικές υπώρειες του βουνού το εθνικό μονοπάτι «31». Διακρίνονται και τα διαδοχικά διάσελα που ανεβοκατεβαίνει στα άκρα της κοιλάδας. Βρίσκονται σε αυτή τα χωριά Πλατανίτσα και Αγράμπελα φωλιασμένα στα πλευρά της. Η επικίνδυνη καταιγίδα που μας βρήκε εδώ εκτεθειμένους επάνω της, δεν ήταν ό,τι καλύτερο. Στην κορυφογραμμή αρχικά χωρίς υψομετρικές εναλλαγές, προσπερνάμε στα μέσα της τον Πυργάκο (2.050μ). Συνε-

χίζει πλατιά και με κατηφορική πλέον κλίση για να μας βγάλει στην κορφή Ψηλή Τούρλα. Φτάνοντας στο άκρο της κορυφογραμμής μπορούμε να ανέβουμε στη βραχική κορφή με το τιμεντένιο κολονάκι είτε να την παρακάμψουμε. Έχουμε θέα εκτός από την κοιλάδα του Ερύμανθου ποταμού στη Λαμπεία (1.793μ) και το Καλλιφώνι (1.997μ).

Χρειαστήκαμε από την κορφή Προφ. Ηλίας να περάσουμε στην κορφή Ψηλή Τούρλα 1 ώρα και 15 λεπτά και είμαστε στα 1.892μ.



8

7. Μεγάλοι «καλόγεροι» προειδοποιούν για τα γκρέμια στη διαδρομή προς τον Προφ. Ηλία.

8. Προς τον Προφ. Ηλία στις λάκες Κάτω και Πάνω Γουβιά με τις παλιές στάνες.

9. Τελειώνοντας οι διαδοχικοί «καλόγεροι» που οριοθετούν το μακρύ χείλος με τα γκρέμια.



9



ΥΠΝΟΣΑΚΟΣ VALDE ICE PEAK EXTREME

Υπερβαρικό, πλέον μετρίου, για αρκετές θερμοκρασίες (-4 / +10 / -30°C). Πυρήν 90% ημιάκτου και 10% φυσικό για να σας κρατήσει ζεστά στις πιο δύσκολες περιπτώσεις. Διαθέτει επίσης μια καλύτερη διατήρηση της όψης, υφαντική τάση και θήκη για το πόδι. Ελαφτή μεταφορά. Ύψος: 220 cm. • Βάρος: 1,7 kg

ΟΡΕΙΣΒΑΤΙΚΟ ΠΑΓΙΟΥΤΣΙ ASOLO POWER MATIC 400 GV



Κλασικό μοντέλο 160000000 από υψηλές προδιαγραφές υδρόφορο ύφασμα με μεμβράνη Gore-Tex. Με αντιροδωτική προστασία για να έχετε και καλύτερο περπάτημα και προστασία στο πόδι. Διαθέτει με κλασικό. Βάρος: 1,1 kg

ΦΑΚΟΣ ΚΕΦΑΛΗΣ PETZL ++LITE

Γραμματοειδής υδρόφορος φακός με κλασικά τεχνολογία LED. Διαθέτουμε επίσης. Άξονας 4 κλίσεις φωτισμού ανάλογα με τις ανάγκες. Ελαφής μόλις 27 gr. και με διαστάσεις 4 x 2,2 x 1 εκ. αποθηκεύεται εύκολα μέσα στην ειδική θήκη που τον συνοδεύει.



ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ ACTION STORES



- Α. Φυλοδέλφης: Δελφίνι 25-26, 2102525765
- Αργυρούπολη: Α. Βουλγαμένης 587, 2109911189
- Αρτέμιδα: Δελφίνι • Λιβάδι Πανασσού
- e-shop: www.dimitriadis.gr



10

**Κορφή Ψηλή Τούρλα - Οροπέδιο Ωλονού
(1 ώρα και 15')**

Χρειάζεται ΠΡΟΣΟΧΗ 250μ. πριν την κορφή Ψηλή Τούρλα καθώς θα την παρακάμψουμε. Την τραβερσάρουμε από αριστερά ΒΑ45° σε γιδοστράτες και περνάμε σάρα πάνω από γκρεμιά. Καταλήγουμε σε ράχη με χαρακτηριστική μάζα από πράσινα βράχια. Τα προσπερνάμε από δεξιά έχοντας τελευταία φορά θέα στην κοιλάδα του Ερύμανθου και την Πλατανίτσα. Πιάνουμε αρχικά ΒΑ40° τραβέρσα κάτω από το μακρύ μέτωπο των βράχων της Μουγγίλας. Ανοίγει αριστερά μας γιγάντια λάκα που κλείνει χαμηλά σε χαράδρωση. Στην έξοδο της στις δυτικές υπώρειες του βουνού βρίσκονται τα χωριά Σπαρτιά και Αλεποχώρι. Στα ΒΘ° δημιουργείται χαρακτηριστικό και εμφανές διάσελο ανάμεσα στις κορφές Ωλονός και Μουγγίλα. Σηματοδοτεί την πορεία μας καθώς πίσω του βρίσκεται το οροπέδιο του Ωλονού. Συνεχίζουμε χωρίς μονοπάτι στην τραβέρσα κάτω από το μέτωπο των βράχων της Μουγγίλας. Σε κατοτράχαλο αλλά προσπελάσιμο πεδίο προσπερνάμε κοκκινόχρωμη βράχινη μάζα και 3-4 σάρες. Ανηφορίζουμε στο τέλος μέχρι να βρούμε στο διάσελο ανάμεσα στις δυο



11

10. Προσεγγίζοντας στην κορφή Προφ. Ηλίας για να πιάσουμε την κορυφογραμμή.

11. Μετά την Ψηλή Τούρλα τραβερσάροντας τη Μουγγίλα για το οροπέδιο Ωλονού.

12. Το διάσελο μεταξύ Ωλονού και Μουγγίλας όπως φαίνεται από την κορυφογραμμή.



12

13



κορφές. Συνεχίζοντας μετά κατηφορίζουμε ελαφρά στο οροπέδιο του Ωλονού με τις σκόρπιες παλιές στάνες.

Χρειαστήκαμε από την κορφή Ψηλή Τούρλα να περάσουμε στο οροπέδιο Ωλονού 1 ώρα και 15 λεπτά και είμαστε στα 1.840μ.

Επιλέγοντας και την ανάβαση στον κώνο της κεντρικής κορφής (2.223μ.) θα χρειαστούμε με την επιστροφή επιπλέον χρόνο 2 ώρες και 10 λεπτά.

Οροπέδιο Ωλονού - Πηγή Λάπατα (55')

Αφήνουμε τη βάση του κώνου της κορφής Ωλονός προσπερνώντας καλοκτισμένη στάνη. Διασχίζουμε το υπόλοιπο οροπέδιο με ΒΑ πορεία αφήνοντας πίσω δεξιά τη Μουγγίλα. Αποκαλύπτονται πρώτη φορά οι βόρειες υπώρειες του βουνού. Έχοντας αριστερά λάκα λαμβάνουμε σταδιακά Β πορεία, τραβερσάροντας από μονοπάτι το ύψωμα Μπάρμπα δεξιά μας. Βγαίνουμε στον αυχένα Μπάρμπα που έχει βράχια σαν πόρτες και έρχεται «κόκκινη σήμανση». Βλέπουμε απέναντι τον επόμενο γυμνό αυχένα Γκολφινόπουλου με την ομώνυμη στάνη. Τους δυο αυχένες τους χωρίζει λάκα όπου θα κατηφορίσουμε κυκλικά από δεξιά. Περνάμε χαρακτηριστικό μοναχικό βράχο πριν αρχίσουμε να ανηφο-

14



15



13. Αφήνοντας το οροπέδιο κάτω από τον επιβλητικό κώνο της κορφής του Ωλονού.

14. Στις παλιές στάνες του Ωλονού προχωρώντας προς τον αυχένα Μπάρμπα.

15. Η Τρίτη και τέταρτη γενιά των Γκολφινόπουλων στο οικογενειακό γρέκι.



16



ρίζουμε στην απέναντι πλευρά της. Συνεχίζουμε πάντα σε πεδίο με πούδη βλάστηση για να φτάσουμε σε πλατύ ολισθηρό νεροφάγωμα με κοκκινόχρωμο χρώμα. Το περνάμε ευθεία ακολουθώντας γιδόστρατα ή το παρακάμπτουμε από δεξιά ψηλότερα. Βγαίνουμε στη στάνη Γκολφινόπουλου και τον αυχένα δίπλα της. Πίσω του αποκαλύπτεται άλλη λάκα και απέναντι ο δασωμένος αυχέννας του Προφ. Ηλία. Κατηφορίζοντας από μονοπάτι στη δασωμένη λάκα βρίσκουμε την πηγή Λάπατα. Υπάρχει εδώ ταμμεντένια δεξαμενή υδρομάστευσης και χαμηλότερα κοντά της τρέχει βρύση.

Χρειαστήκαμε από το οροπέδιο Ωλονού να κατέβουμε στην πηγή Λάπατα 55 λεπτά και είμαστε στα 1.550μ.

16. Κατηφορίζοντας στην πηγή Λάπατα και απέναντι ο αυχέννας του Προφ. Ηλία.

17. Στο χαρακτηριστικό κόκκινο νεροφάγωμα λίγο πριν τη στάνη Γκολφινόπουλου.

18. Στον αυχένα του Προφ. Ηλία πριν κατηφορίσουμε από το δάσος στο Μίχα.

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

- Η διαδρομή στα δασωμένα τόσο στην αρχή όσο και στο τέλος της έχει άτονη σήμανση με «κόκκινη μπογιά». Στα γυμνά πριν τον Προφ. Ηλία μεγάλοι «καλόγεροι» οριοθετούν την πορεία μας. Στα άλλα μέρη της διαδρομής μας οδηγούν με σαφήνεια η κορυφογραμμή και οι κλίσεις του εδάφους.
- Στην περιγραφή αναφέρεται πως συνολικά η διαδρομή καλύπτεται σε 9 ώρες και 40 λεπτά. Επιλέγοντας και την ανάβαση στον κώνο του Ωλονού χρειάζεται επιπλέον χρόνος 2 ώρες και 10 λεπτά. Αυτοί όμως είναι οι καθαροί χρόνοι και με καλές συνθήκες χωρίς να υπολογίσουμε τις στάσεις και άλλες καθυστερήσεις. Στην πραγματικότητα θα χρειαστείτε περισσότερο και για να απολαύσετε τη διαδρομή υπολογίστε να αφιερώσετε δυο μέρες. Το καλοκαίρι που η μέρα έχει μεγάλη διάρκεια και χωρίς την ανάβαση στον Ωλονό, μια μικρή και ευέλικτη ομάδα είναι δυνατόν να την ολοκληρώσει αυθημερόν.
- Σχετικά με το πόσιμο νερό στη διάσχιση θα εφοδιαστείτε στην Κοκκινόβρυση πάνω από το Καλέ-
τζι. Προγραμματίζοντας την ενδιάμεση διανυκτέρευση στο οροπέδιο Ωλονού χρειάζεται να μεταφέρετε το απαραίτητο νερό. Το επόμενο πόσιμο νερό είναι στην πηγή Λάπατα μετά τη στάνη Γκολφινόπουλου.
- Ορειβατικός χάρτης 1:25.000 σχετικός με τη διαδρομή που περιγράφουμε υπάρχει η έκδοση «ΕΡΥΜΑΝΘΟΣ» της «Ανάβασης». Αποτυπώνει και το μονοπάτι «31» στις δυτικές υπώρειες του βουνού που ενώνει τη Βλασία με τη Δίβρη, όμως το αναφέρει «32» από παραδρομή. Στις «ΚΟΡΦΕΣ» αρ. τευχ. 173/2005 αναφερόμαστε στο μονοπάτι «31» αναμφισβήτητα μιας μοναδικής πεζοπορικής διαδρομής.
- Η οδική πρόσβαση στην αφετηρία της διάσχισης γίνεται από τα Καλάβρυτα συνεχίζοντας για Βλασία και Μίχα (Τσαπουρνιά). Εδώ μπορείτε αν υπάρχουν δύο διαθέσιμα αυτοκίνητα στην παρέα, να αφήσετε το ένα. Συνεχίζετε με το άλλο, προσπεράτε τη Χαλανδρίτσα, μέχρι να συναντήσετε τον «111» προς Τρίπολη. Τον ακολουθείτε αριστερά για να τον αφήνετε στη διακλάδωση της Ερυμάνθειας και να φτάσετε μετά στο Καλέτζι. Άλλη δυνατότητα πρόσβασης είναι να βγείτε στον «111» από την Πάτρα, στο ύψος της Ομβριάς για να τον ακολουθήσετε μετά με κατεύθυνση την Τρίπολη.
- Ολοκληρώνοντας τη διάσχιση στο Μίχα, για την επιστροφή σας στο Καλέτζι αν αφήσατε εκεί το αυτοκίνητό σας, υπάρχουν και TAXI από τη Χαλανδρίτσα (26940) 22224, 6977339440 και (26940) 22432, 6972484178 και η διαδρομή χρεώνεται 60 ΕΥΡΩ σε τρέχουσες τιμές.
- Για τη διαμονή σας εκτός από τη λύση του αντίσκηνου υπάρχουν στο Καλέτζι το ξενοδοχείο «Ξενία» (26940) 31221 και απέναντί του για φαγητό το εστιατόριο «Ξένιος Ζευς» (26940) 31085, 6972014955. Πολύ καλή μέσα στο χωριό η ταβέρνα «Πλάτανος» (26940) 31221, 6947378940. Στο Μίχα (Τσαπουρνιά) υπάρχει το ξενοδοχείο «Ζαχαράκης» με την πολύ καλή ταβέρνα του (26940) 91355, 6974458984.



**Πηγή Λάπατα - Οικισμός Μίχα (Τσαπουρνιά)
(1 ώρα και 25')**

Χρειάζεται ΠΡΟΣΟΧΗ προσπερνώντας τη βρύση καθώς έχουμε δύο επιλογές. Να συνεχίσουμε ανηφορίζοντας στον αυχένα απέναντί ή να κατηφορίσουμε αριστερά ακολουθώντας «κόκκινη σήμανση» στα δασωμένα. Ακολουθούμε την πρώτη επιλογή καθώς η άλλη λιγότερο όμορφη, γρήγορα καταλήγει σε δρόμο. Ανηφορίζουμε από τη λάκα ακολουθώντας καλογραμμένο μονοπάτι κυκλικά από δεξιά. Βγαίνουμε στο δασωμένο αυχένα του Προφ. Ηλία με την ομώνυμη κορφή από πάνω μας. Κατηφορίζουμε στο ελατόδασος με ΒΑ πορεία μέχρι να συναντήσουμε ορεινό δρόμο. Τον ακολουθούμε για 500 μ. και τον αφήνουμε κατηφορίζοντας αριστερά από ασαφές μονοπάτι. Κόβουμε φουρκέτα του δρόμου και όταν το συναντάμε ξανά τον περνάμε απέναντι. Κατηφορίζουμε μέχρι την κάτω άκρη ξέφωτου από παλιά χωράφια. Χρειάζεται ΠΡΟΣΟΧΗ καθώς στο τέλος του κάνουμε δεξιά στα δασωμένα ακολουθώντας αραιή σήμανση. Περνώντας κοίλωμα σαν ρεματιά προχωράμε Β0° για να βρούμε δρόμο 4x4. Τον ακολουθούμε και μας βγάζει γρήγορα στο τέλος ασφαλτόδρομου. Συνεχίζουμε δεξιά φτάνοντας αμέσως σε διακλάδωση με την Τσαπουρνιά αριστερά και το «Χάλι Μίχα» δεξιά. Ολοκληρώνουμε κατηφορίζοντας δεξιά μέχρι το πλάτωμα που μοιάζει πλατεία και υπάρχει κρήνη.

Χρειαστήκαμε από την πηγή Λάπατα να κατηφορίσουμε στον οικισμό Μίχα (Τσαπουρνιά) 1 ώρα και 25 λεπτά και είμαστε στα 950μ.

Συνολικά για να ολοκληρώσουμε τη διάσχιση από το χωριό Καλέτζι μέχρι τον οικισμό Μίχα (Τσαπουρνιά) χρειαστήκαμε 9 και 40 λεπτά προσπάθειας. Επιλέγοντας και την ανάβαση στον κώνο της κορφής του Ωλονού θα χρειαστούμε επιπλέον χρόνο 2 ώρες και 10 λεπτά. Αυτοί όμως είναι οι καθαροί χρόνοι και με καλές συνθήκες χωρίς να υπολογίσουμε τις στάσεις και άλλες καθυστερήσεις. Στην πραγματικότητα θα χρειαστείτε περισσότερο και για να απολαύσετε τη διαδρομή υπολογίστε να αφιερώσετε δυο μέρες.

Απόσπασμα χάρτη ΓΥΣ με αποτυπωμένες τις διαδρομές

